

338.М5: 639.2/3

КОНЦЕПЦИЯ РАЗВИТИЯ РЫБНОГО ХОЗЯЙСТВА ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА НА ДОЛГОСРОЧНУЮ ПЕРСПЕКТИВУ

Канд. экон. наук В.Б. Ерухимович – ТИНРО-центр
Д-р экон. наук Ю.А. Шлаченков – ВНИЭРХ



Итоги работы предприятий и организаций рыбного хозяйства России в 1995–1996 гг. свидетельствуют о реальности мероприятий, намеченных Федеральной программой развития рыбного хозяйства Российской Федерации до 2000 года “Рыба”.

В 1995 г. России, согласно оценке ФАО, удалось, как и в 1992 г., подняться на шестое место по объемам вылова рыбы и других водных объектов. В 1994 г. она замыкала восьмёрку стран, скатившись в мировом табеле со второго места (после Японии), занимаемого в 1985 г., сначала на третье (после Китая), затем в 1991 г. на четвертое (после Чили), а в 1992 г. – на шестое (после Перу и США).

1995 г. стал первым годом, когда отрасли удалось не только прекратить спад производства, но и добиться существенного прироста в сравнении с 1994 г. по основным показателям: уловы возросли на 15,8 %, выпуск товарной пищевой продукции, включая консервы, – на 5,9, производство кормовой муки – на 8,2 %, рентабельность товарной продукции – на 4,4 пункта. Рыбное хозяйство в 1995 г. вошло в число немногих отраслей (жилищное строительство, ликеро-водочная и др.), которые начали преодолевать кризис производства. При этом в 1995 г. по сравнению с 1990 г. удельный вес платежей в бюджет в виде налогов, экспортно-импортных пошлин и внебюджетных фондов в общей стоимости товарной продукции увеличился на 9,2 пункта и составил 19,7 %.

Наметившаяся тенденция замедления спада производства, особенно со второй половины 1994 г., а также итоги работы за 1995–1996 гг. свидетельствуют о возможной стабилизации в отрасли уже в ближайшем будущем. Важная роль в этом процессе принадлежит рыболовецкому комплексу Дальнего Востока ведущему в экономике этого региона.

Структурный, денежно-финансовый и управлеческий кризисы, которые переживала в конце 80-х и особенно в начале 90-х годов экономика России в целом и рыбного хозяйства в частности, не обошли стороной и рыболовецкий комплекс Дальнего Востока. Так, в 1995 г. по сравнению с 1990 г. уловы гидробионтов снизились более чем в 1,6 раза, выпуск пищевой продукции (включая консервы) – в 1,8, консервов – в 5,5, непищевой продукции – в 3,4 раза, в том числе рыбной муки – в 2,1 раза. Рентабельность производства товарной продукции с 18,9 в 1990 г. уменьшилась до 9,2 % в 1995 г., общая рентабельность – с 8,8 до 3,9 %.

Основные причины спада в этот период известны: нарушение и полный разрыв технологических, производственных и хозяйственных связей; резкое снижение уровня матери-

ально-технического обеспечения; резкий рост оптовых цен; значительное сокращение оборотных средств, крупные задолженности по оплате счетов, кризис наличных и безналичных денежных средств, существенное снижение инвестиций, замораживание воспроизводства основных фондов; структурная перестройка с целью переориентации производства на рыночный спрос.

Несмотря на кризисную ситуацию, сложившуюся в экономике Дальнего Востока, рыболовецкому комплексу в последние годы удалось не только сохранить, но и развить производственный потенциал, в том числе добывающего флота, по сравнению с 1990 г. За 1991–1995 гг. число добывающих судов крупных и больших возросло на 11; средних – на 121, а число малых судов уменьшилось на 85. В 1995 г. началось оживление производства на рыболовецких предприятиях и в организациях региона: по сравнению с 1994 г. уловы гидробионтов увеличились на 20,9 %, выпуск пищевой продукции – на 22,5, кормовой муки – на 24,5 %. Однако утверждать об окончательном преодолении кризиса явно преждевременно. Остается еще много факторов, препятствующих стабилизации производства. Это в первую очередь физическое и моральное старение основных фондов, особенно промыслового флота, которое, если не принять соответствующие меры, негативно скажется уже через 3–4 года. Около 50 % добывающих судов эксплуатируется сверх нормативного срока службы, свыше 50 % обрабатывающих и более 25 % транспортных судов не были вовремя списаны.

По прогностическим оценкам, из общего состава промысловых судов, имеющихся на 01.01.96 г., до 2010 г. подлежит списанию: добывающих судов – 92,3 %, обрабатывающих судов, производственных и транспортных рефрижераторов – 78,3 %. Значительно ухудшилось использование береговых производственных мощностей, прежде всего обрабатывающих производств. Так, уровень использования консервных мощностей за 1990–1995 гг. снизился с 87 до 46,7 %; коптильных – с 91 до 22,4 %; кулинарных – с 96 до 7,8 %; морозильных – с 72,9 до 30,8 %; мучных – с 43 до 13,4 %; холодильных по хранению сырья и готовой продукции – с 79,9 до 68,3 %; жестянобаночных – с 81,9 до 31,6 %. Это обусловлено уменьшением поставок сырья, недостатком инвестиций, техническим состоянием мощностей, снижением экономической эффективности производства в связи с повышением цен на сырье, материальные и топливно-энергетические ресурсы, а также увеличением транспортных тарифов.

В результате сокращения заказов и резкого падения инвестиционной активности использование судоремонтных мощностей за

1990–1995 гг. снизилось с 81,8 до 35 %; машиностроительных – с 92,1 до 30 %. Спад производства негативно отразился и на деятельности морских рыбных портов, грузооборот которых за этот период уменьшился в 2–3 раза. Так, пропускная способность Владивостокского рыбного порта в 1995 г. использовалась только на 65 %, Невельского – на 28, Магаданского – на 43 %.

Несмотря на наметившийся в 1995–1996 гг. незначительный подъем производства, экономическое положение предприятий региона остается тяжелым. Средний коэффициент текущей ликвидности предприятий, характеризующий их платежеспособность, ниже нормы и имеет тенденцию к снижению. Не уменьшается количество убыточных предприятий, в том числе крупных, многие из которых находятся на грани банкротства. Отдавая на налоги, пошлины, другие платежи более 95 % прибыли, они остаются без средств на обновление производства, своевременную выплату заработной платы. Государство при проведении налоговой и кредитной политики не в полной мере учитывает специфику рыбного хозяйства, в том числе на Дальнем Востоке: сезонность, необходимость кредитов под оборотные средства, удаленность производств от районов потребления (более 80 % предприятий и организаций региона расположены в районах Крайнего Севера или приравненных к ним), высокую капиталоемкость производства.

Без создания экономических условий, обеспечивающих эффективное функционирование рыболовецкого комплекса Дальнего Востока, говорить о возрождении производства преждевременно. Рыболовецкий комплекс Дальнего Востока имеет природные, ресурсные, рыночные, экономические и социальные предпосылки для перспективного развития.

Природные предпосылки. К ним относятся: благоприятные климатические условия, возможность организации промысла в течение года; близость основных районов промысла к базовым портам и обрабатывающим комплексам; наличие естественных бухт, заливов, богатых водными биологическими ресурсами уникального видового состава; неплохие условия для развития промышленной марикультуры и воспроизводства водных биологических ресурсов. В настоящее время в общих объемах допустимых уловов в исключительной экономической зоне России на Дальний Восток приходится 92,5 %, в том числе трески добывается более 57 %, сельди – 96, камбалы – около 92, креветки – более 70, водорослей – около 85 %. Только в водах этого региона осуществляется промысел минтая (в 1995 г. в общих уловах России он составил около 55 %), крабов. В 1995 г. доля предпри-

ятий и организаций Дальнего Востока в общих уловах России составила около 70 %.

Ресурсные предпосылки. Это прежде всего наличие и состояние производственно-го потенциала, соответствие его новым усло-виям становления рыночных отношений: промысловый флот, береговая материально-техническая база, трудовые ресурсы. Дальний Восток располагает достаточно мощным рыбохозяйственным комплексом со сложной структурой, включающей предприятия рыбной отрасли, вспомогательные и обслуживающие производства. В последние годы в результате ухудшения экономической ситуации в отрасли из-за резкого снижения экономиче-ской эффективности отечественного промысла в отдаленных районах Мирового океана увеличился пресс на водные биоресурсы в ис-ключительной экономической зоне России, остро встала проблема использования крупных и больших добывающих и обрабатывающих судов, загрузки береговой производст-венной базы. В конце 1995 г. в рыбохозяйст-венном комплексе Дальнего Востока было за-нято более 180 тыс. человек (около 45 % об-щего числа работающих в рыбном хозяйстве России), в том числе промышленно-производ-ственный персонал (ППП) насчитывал более 90 тыс. человек. В 1995 г. по сравнению с 1991 г. число работающих сократилось почти на 30 %. На Дальнем Востоке функционируют достаточно крупный отраслевой комплекс "Наука и научное обслуживание" и система подготовки кадров с высшим и средним спе-циальным образованием.

Рыночные предпосылки. Обусловлены неудовлетворенным спросом населения стра-ны на рыбные товары, особенно в промышленных районах Сибири, Урала, центральных районах европейской части России; близо-стью рынков рыбных товаров стран Азиатско-Тихоокеанского региона, для которых харак-терен повышенный спрос, в том числе на про-дукцию из объектов прибрежной зоны (рако-образные, моллюски, иглокожие, водоросли). Несомненно, реализация рыночных предпо-сылок потребует государственного регулиро-вания налогообложения, кредитования и це-нообразования с целью стимулирования по-ступления рыбных товаров на российские ры-нки; ускорения проведения научных иссле-дований биоресурсов прибрежной зоны; тех-нического перевооружения флота, обновле-ния его за счет поставок универсальных су-дов; реконструкции и технического перево-руждения береговой производственной базы, обслуживающей в первую очередь прибреж-ный промысел.

Экономические предпосылки. Анализ современного состояния рыбного хозяйства указывает на необходимость обновления и диверсификации производств, усиления ин-

вестиционной активности. Повышение объемов выпуска продукции путем восстановле-ния отстающих предприятий является бесперспективным делом, не отвечает задачам формирования современной конкурентной производственной среды, рыночных отноше-ний. Целесообразнее преобразовать структу-ру производства, чтобы обеспечить приоритетное развитие прибрежного рыболовства, выпуск высокоэффективной продукции повышенного спроса. Важное место должно зани-ять малое и среднее предпринимательство, что будет способствовать освоению малоизу-ченных и недостаточно используемых гидро-бионтов прибрежной зоны, внедрению новых технологий обработки водных биоресурсов, производству современных упаковочных ма-териалов, увеличению объемов поставок рыбных товаров на внутренний рынок. Важнейший фактор повышения эффективности производства в рыбном хозяйстве Дальнего Востока – активное участие в процессе меж-дународного разделения труда в области ры-боловства.

Социальные предпосылки. Обусловлены градообразующим характером рыбохозяйст-венного комплекса, особенно в районах Крайнего Севера и приравненных к ним мест-ностях, функционированием рыбохозяйствен-ных предприятий и организаций в районах добычи и массового потребления рыбных проду-ктов; сложившейся социальной инфраструк-турой. Направление и масштабы социальных предпосылок, действенность и эффектив-ность их во многом будут определяться разви-тием всех форм собственности, созданием мотивационных условий труда.

Масштабность современных объектов рыбного хозяйства и систем управления обу-словливает инерционность их развития и тре-бует существенного увеличения времени и средств на устранение управленических ошибок. При значительной неопределенности возможного состояния ресурсов, и прежде всего водных биологических, внешнеэкономи-ческих связей и многих других факторов, существенно влияющих на социальные, эко-номические, технические, политические процессы в отрасли и стране, становится слож-нее эффективно управлять экономикой рыб-ного хозяйства на всех иерархических уров-нях. Разработка прогнозов позволяет умень-шить воздействие экономического фактора неопределенности. Это особенно актуально сегодня, когда потенциальный ущерб для об-щества от принятия необоснованных реше-ний многократно возрастает.

Перед рыбным хозяйством, имеющим важное значение в обеспечении продовольст-венной безопасности страны, в рассматривае-мый период возникла необходимость решения не только проблем спада производства и обес-

печения последующей стабилизации его, но и обоснования перспектив возрождения рыбо-хозяйственного комплекса страны. Этот пери-од (1995–2010 гг.) включает два взаимосвя-занных и взаимообусловленных этапа.

Первый этап (1995–2000 гг.). – стабили-зация отраслевой экономики. В этот период нужно остановить спад производства, обеспе-чить условия выхода из депрессии, создать предпосылки для возрождения экономики рыбного хозяйства после 2000 г. В основу прогностической оценки развития рыбного хозяйства России на первом этапе заложены сформировавшиеся в 1991–1995 гг. тенден-ции, которые и должны определять развитие отраслевой экономики до 2000 г.

В краткосрочной перспективе предпола-гается не просто восстанавливать добычу гидробионтов, выпуск пищевой и непищевой продукции, а осуществлять структурную пе-рестройку производства при обеспечении платежеспособного спроса на рыбную про-дукцию. Продукцию в этот период предпола-гается выпускать в основном на существую-щих производственных мощностях (после ре-конструкции и технического перевооруже-ния), обеспечив благоприятную внешнюю среду функционирования (совершенствова-ние законодательства в области рыболовст-ва, налоговой и кредитной политики государ-ства).

Второй этап (2001–2010 гг.). – возрожде-ние отрасли. Успехи в этот период будут пол-ностью зависеть от результатов функциони-рования рыбного хозяйства, от материальной и научно-технической базы, которую удастся заложить на первом этапе.

Превалирующую роль Дальнего Востока в стабилизации и возрождении отраслевого производства предопределяют особенности развития рыбохозяйственного комплекса и место его в экономике региона.

В Концепции развития рыбного хозяйства Дальнего Востока до 2010 г. предусмотрена конкретизация основ, заложенных в програм-ме "Рыба", отраслевой политики в регионе, сформированной в Федеральной целевой про-грамме экономического и социального разви-тия Дальнего Востока и Забайкалья на 1996–2005 гг.

В Концепции сформулирована стратегия развития рыбохозяйственного комплекса Дальнего Востока; определены основные на-правления его функционирования в кратко-, средне- и долгосрочной перспективе; обосно-вана потребность в ресурсах; обозначен меха-низм реализации концептуальных положений; дана оценка последствий их осуществления.

Стратегия развития предполагает: опре-деление места рыбохозяйственного комплекса в экономике региона; формулирование целей и разработку мероприятий по их реализаци;

формирование научно-технических, социально-экономических, внешнеэкономических и других проблем; разработку вариантов развития, их оценку и выбор наиболее рациональных путей.

Место рыбного хозяйства в экономике региона будет зависеть от его вклада в общероссийское и региональное расширенное воспроизводство. Значение его в обеспечении населения рыбными продуктами должно возрасти. Повысится роль отрасли в прибрежных и особенно северных районах, где она и сегодня является ведущей. Должны расширяться и углубляться интегральные связи с другими отраслями.

Главные цели развития рыбохозяйственного комплекса Дальнего Востока до 2010 г. – преобразование с помощью современных технологий добывающей и обрабатывающей подотраслей для обеспечения населения страны рыбными товарами, а также различных отраслей и сельского хозяйства страны технической и кормовой продукции; производство рыбных товаров, конкурентоспособных на мировом рынке. Для этого потребуется решение следующих задач:

развитие отраслевой науки, укрепление ее научно-технического потенциала для обеспечения промышленности устойчивой сырьевой базой;

создание рациональной структуры промыслового флота путем замены подлежащих списанию судов новыми, оснащенными промысловым и технологическим оборудованием, соответствующим мировым стандартам;

проведение на основе новейшей техники и передовых безотходных и малоотходных технологий технического перевооружения и реконструкции береговых обрабатывающих предприятий с учетом их работы в основном на сырье прибрежного рыболовства и выпуска из него продукции, соответствующей требованиям рынка, прежде всего Азиатско-Тихоокеанского региона;

наращивание экспортного потенциала отрасли за счет изменения структуры и качества выпускаемой продукции, производства биологически активных веществ, лекарственных препаратов;

осуществление механизации и автоматизации производственных процессов на судах, береговых обрабатывающих, судоремонтных, машиностроительных, тарных предприятиях и в морских рыбных портах;

создание новых рабочих мест и снижение на этой основе безработицы;

обеспечение охраны и воспроизводства водных биоресурсов;

развитие промышленной марикультуры; проведение коренной реформы системы управления отраслью с увеличением доли производственных структур нового типа;

содействие развитию предприятий и организаций всех форм собственности;

привлечение частного отечественного и иностранного капитала.

Осуществление указанных выше задач будет способствовать повышению вклада рыбохозяйственного комплекса Дальнего Востока в общероссийскую программу продовольственного обеспечения населения, поддержке сельскохозяйственного производства страны за счет роста поставок кормовой продукции для животноводства, расширению экспортного потенциала отрасли и укреплению позиции российских товаропроизводителей на рынках Азиатско-Тихоокеанского региона, увеличению межрегиональных поставок продукции.

Анализ сложившейся ситуации в стране, отрасли и регионе, тенденции возможного развития экономики в будущем показывают, что рыбохозяйственный комплекс Дальнего Востока в условиях политической и экономической неопределенности до 2010 г. может развиваться по трем сценариям.

Основное различие их будет состоять в направлениях и масштабах участия государства в управлении рыбным хозяйством, что на практике будет реализовываться в виде государственной поддержки с целью созда-

ния благоприятных условий в области налоговой, кредитной и таможенной политики, а также в предоставлении льгот предприятиям и организациям отрасли, поставляющим рыбную продукцию в федеральный фонд.

При прогнозе развития рыбного хозяйства **по первому сценарию** исходим из предположения сохранения в рассматриваемый период закономерностей, сложившихся в стране, регионе, отрасли в последние годы: действующей налоговой и таможенной политики, отсутствия государственной поддержки и возможностей использования кредитных средств из-за высоких процентных ставок. Инвестиции будут осуществляться в основном за счет собственных средств, направленных на воспроизводство основных фондов, поддержание их в эксплуатационном состоянии. При таком функционировании рыбохозяйственного комплекса в 2010 г. по сравнению с 1995 г. уловы уменьшаются с 2,8 млн до 2,5 млн т, или на 10,8 %, рентабельность товарной продукции – с 6,7 до 5,5 %.

Второй сценарий предполагает развитие рыбохозяйственного комплекса в условиях активизации государственного воздействия на экономические и социальные процессы: выделение предприятиям и организациям бюджетных ассигнований для поставок рыб-

Таблица 1

Показатель	1995 г.* (фактически)	Прогноз		
		2000 г.**	2005 г.**	2010 г.**
Вылов, всего, тыс. т	2804,1	2950,0	3220,0	3600,0
Пищевая рыбная продукция, включая консервы				
тыс. т	1345,6	1424,0	1584,7	1799,4
млрд руб.	6932,5	11460,0	13080,0	15300,0
Консервы, муб	240,2	380,0	430,0	480,0
Непищевая рыбная продукция				
млн т	178,0	243,3	272,3	324,3
млрд руб.	295,0	650,0	730,0	870,0
Мука кормовая, тыс. т	147,3	177,3	194,3	218,3
Рыба кормовая, тыс. т	26,0	55,0	65,0	90,0
Товарная продукция, всего, млрд руб.	7787,5	13210,0	15080,0	17550,0
рыбной отрасли	7227,5	12110,0	13810,0	16170,0
других отраслей	560,0	1100,0	1270,0	1390,0
Затраты на производство товарной				
продукции, млрд руб.	7299,6	11650,0	12700,0	14650,0
Балансовая прибыль, млрд руб.	487,9	1560,0	2380,0	2900,0
Основные производственные фонды, млрд руб.	15460,9	19440,0	24523,0	38636,0
Общая численность занятых, тыс. человек	182,5	183,4	184,8	186,7
Численность ППП, тыс. человек	90,7	90,9	92,0	93,7
Производительность труда одного работающего				
млн руб.	85,9	145,3	163,9	187,3
тонн обезличенной продукции	16,7	18,3	20,2	22,7
Фондооборуженность труда, млн руб/чел.	170,5	213,9	266,6	412,3
Фондоотдача, руб.	0,50	0,68	0,61	0,45
Затраты на 1 руб. товарной продукции, руб.	0,94	0,88	0,84	0,83
Рентабельность товарной продукции, %	6,7	13,4	18,7	19,8
Общая рентабельность, %	3,2	8,0	9,7	7,5
Капитальные вложения, всего, млрд руб.	540,0	9886,5	17000,0	18334,5
в том числе во флот		5376,5	12615,2	14044,5

* В ценах 1995 г.; ** в ценах 1996 г.

ной продукции в федеральный фонд; предоставление кредитов на пополнение оборотных средств и инвестиционных кредитов на льготной основе как для отрасли с сезонным производством; распространение на предприятия и организации рыбного хозяйства налогообложения, предусмотренного для сельскохозяйственных товаропроизводителей; отмену импортных пошлин на промысловые и вспомогательные суда, запасные части и оборудование для судостроения и судоремонта на отечественных предприятиях в случае недостаточного финансирования из федерального бюджета ежегодное предоставление квот на вылов минтая и других объектов промысла в исключительной экономической зоне России с целью использования полученных средств на отраслевую науку, материально-техническое оснащение органов рыбоохраны и воспроизводства водных биоресурсов, строительство и содержание аварийно-спасательного флота, осуществление международной деятельности и другие цели. Все это позволит уже к 2000 г. по сравнению с 1995 г. увеличить уловы на 5,2 %, а к 2010 г. – на 28,4 % и довести их до 3,6 млн т.

Третий сценарий рассматривается в качестве оптимистического. Уловы должны увеличиться к 2010 г. по сравнению с 1995 г. почти на 40 % и составить 3,9 млн т. Реализация программных мероприятий будет связана с резким усилением инвестиционной активности. Общая потребность в инвестициях за 1996–2010 гг. составит около 58 трлн руб. (при втором сценарии 45 трлн руб.). Третий сценарий возможен лишь при существенной многоканальной поддержке. При этом рыбное хозяйство должно быть отнесено к числу приоритетных отраслей АПК с предоставлением ему соответствующих льгот. Однако даже значительная поддержка не позволит к концу прогнозируемого периода обеспечить уровень производства, достигнутый рыболово-промышленным комплексом в 1991 г. Ориентиры, характеризующие развитие рыбного хозяйства на Дальнем Востоке по третьему сценарию, выражают, скорее, его потенциальные возможности при самых благоприятных условиях реализации.

Наиболее реальным следует считать развитие рыболово-промышленного комплекса Дальнего Востока по второму сценарию (табл. 1).

В долгосрочной перспективе предполага-

ется обновление промыслового флота за счет приобретения 840 добычающих судов, в том числе 38 крупных и больших, 266 средних, 525 малых, строительства 6 малых перерабатывающих баз и 154 транспортных рефрижераторов различных типов и назначения. Расширение и техническое перевооружение действующих береговых перерабатывающих мощностей намечается осуществлять с учетом требований внутреннего и внешнего рынков рыбных товаров, возможностей сырьевой базы, в том числе прибрежной зоны региона, состояния действующих производственных мощностей. В течение прогнозируемого периода на береговых обрабатывающих предприятиях предполагается дополнительно ввести мощности по выпуску около 163 муб консервов, 97 тыс. т мороженой продукции, 5,3 тыс. т копченых и сушеных изделий, посолочные (на 15,8 тыс. т) и холодильные (на 61,4 тыс. т единовременного хранения) емкости.

Развитие материально-технической базы позволит увеличить уловы гидробионтов в 2010 г. по сравнению с 1995 г. на 28,4 %, выпуск пищевой продукции, включая консервы, – на 33,7, консервов – на 99,8, непищевой продукции – на 82,2, в том числе кормовой муки – на 48,2 % и кормовой рыбы – в 2,5 раза. При этом возрастет удельный вес Дальнего Востока в общем выпуске Российской пищевой рыбной продукции, включая консервы, увеличится доля реализации ее на внутреннем рынке, а удельный вес экспорта уменьшится (табл. 2).

В Концепции развития рыбного хозяйства Дальнего Востока особое вниманиеделено ресурсному обеспечению, формированию кадровой и инвестиционной политики отрасли в регионе.

Предполагаемая стабилизация на региональном рынке трудовых ресурсов должна происходить на фоне подъема производства. Внедрение новых техники и технологий, улучшение организации и системы оплаты труда приведут к значительному повышению производительности труда и сокращению числа работающих. Однако намечающийся рост уловов и выпуска продукции, развитие рыболово-промышленной деятельности в прибрежной зоне, включая марикультуру, расширение малого и среднего бизнеса положительно скажутся на уровне востребованности рабочей силы.

Одно из важнейших условий реализации

программных мероприятий в перспективе – активизация инвестиционного процесса, направленного на обновление действующего производственного аппарата, внедрение прогрессивных технологий и технических средств, совершенствование системы управления на всех уровнях. До 2010 г. потребность в инвестициях составит 45,2 трлн руб., в том числе на пополнение флота – 32,0 трлн, на развитие береговой производственной инфраструктуры – 7,2 трлн, на воспроизводство и охрану водных биоресурсов – 3,45 трлн и на развитие непроизводственной инфраструктуры – 2,55 трлн, включая 2,25 трлн руб. на жилищное строительство (в ценах 1996 г.).

Основным источником финансирования рыбного хозяйства Дальнего Востока в перспективе будут собственные ресурсы (собственные и привлеченные средства) – 39,9 трлн руб., или 88,3 % общей потребности в инвестициях, в том числе собственные средства – 30,3 трлн руб. (67,1 %) и привлеченные – 9,6 трлн руб. (21,2 %). Основу собственных средств составят амортизационные отчисления (16,9 трлн руб.), а привлеченных – кредитные ресурсы отечественных банков (7 трлн руб.).

Доля государственной поддержки рыбного хозяйства не превысит 11,7 % (или 5,3 трлн руб.), в том числе бюджетные ассигнования и фонд финансовой поддержки приоритетных отраслей – по 1,7 трлн руб. (3,8 %) каждый и инвестиционные кредиты – 1,9 трлн руб. (4,1 %).

В результате проведения программных мероприятий в целом за прогнозируемый период и на отдельных этапах предприятия и организации рыбного хозяйства Дальнего Востока достигнут достаточно высокого уровня развития. В частности, реализация продукции и услуг в 2010 г. по сравнению с 1995 г. возрастет в 2,3 раза и составит 17,5 трлн руб., балансовая прибыль увеличится соответственно в 5,9 раза и достигнет 2,9 трлн руб. (см. табл. 1). Интегральные экономический и народнохозяйственный эффекты за прогнозируемый период составят соответственно 23,9 трлн и 1,0 трлн руб. В федеральный и местный бюджеты будет ежегодно отчисляться в среднем около 5,3 трлн руб. Социальные результаты выразятся в обеспечении занятости, прежде всего высококвалифицированных работников плавсостава и береговых производств; улучшении жилищных и культурно-бытовых условий работников, снабжении рыбными товарами населения центральных районов европейской части России, Западной и Восточной Сибири.

Предполагается, что на внутреннее потребление населения в 2000 г. поступит 779 тыс. т рыбной продукции, из них 320 муб консервов (или 85 % их производства); в 2005 г. – соответственно 960 тыс. т и 360 муб; в 2010 г. – 1214 тыс. т и 410 муб.

Таблица 2

Показатель	1995 г. (фактически)	Прогноз		
		2000 г.	2005 г.	2010 г.
Пищевая продукция, включая консервы, тыс. т	1345,0	1424,0	1585,0	1799,0
Доля реализации продукции, %				
на внутреннем рынке	48,7	54,7	60,6	67,5
на экспорт	51,3	45,3	39,4	32,5
Удельный вес Дальнего Востока в общем выпуске Российской пищевой продукции, включая консервы, %	53	58	62	62